

КАМЕРНЫЕ ГРОБНИЦЫ ЯРОСЛАВСКОГО ПОВОЛЖЬЯ

Одним из наиболее ярких типов погребального обряда русского раннего средневековья являются захоронения под курганными насыпями в грунтовых ямах и деревянных камерах. Они имеют различные разновидности — срубы или столбовые конструкции. Однако, их объединяет много общих признаков, среди которых следует назвать парное захоронение (мужчина и женщина), положение в могилу коня в полной упряжи, наличие погребенных в сидячем положении. Среди богатого инвентаря частыми находками являются оружие (например, мечи), скандинавские фибулы, игральные шашки, весы и гирьки, монеты. Наибольшее количество камерных погребений происходит из Шестовицкого (10), Гнездовского (до 10) и Тимеревского (свыше 10) могильников. Кроме того, такие комплексы выявлены в Ладоге (1), Пскове (1), Киеве (6), Чернигове (2) и ряде других могильников Среднего Поднепровья.

В последние годы в Тимеревском могильнике вскрыт ряд курганов с камерными гробницами. К серии срубных гробниц, "отличающихся от обычных курганов с трупосожжениями" Н.Г.Недошивина и М.В.Фехнер относят курганы 85, 141, 277, 287, 344, 460.

Уникальное камерное захоронение обнаружено в кургане 100. Под насыпью на уровне материка находилась могильная яма, в которой зафиксированы следы деревянной камеры. Здесь же обнаружены пять обгорелых плах от покрытия сруба, на которых лежала восковая свеча неправильной четырехгранной формы. Судя по инвентарю, это — парное погребение (мужчины и женщины). По краям ямы лежали кости двух лошадей и двух особей крупного рогатого скота. Обряд и находки (оружие, снаряжение всадника и коня, монеты, торговый инвентарь, украшения) позволяют датировать комплекс 70–80 гг. X в. и отнести его к скандинавским.

В 1984-1987 гг. экспедицией ЛГУ было исследовано еще два кургана с камерными захоронениями (297, 284). В первом из них выявлено парное женское погребение. Зафиксированы остатки настила и перекрытия камеры в виде деревянных плах и отдельных кусков дерева. В изголовье погребенных внутри камеры обнаружены столбовые ямы, возможно, сохранившиеся детали козырька. Близ камеры найдены сожженные доски ладьи с заклепками. К востоку от ямы открыты остатки ладьевидной вымостки из камней. Датировку комплекса определяют прежде всего скорлупообразные фибулы типа 5IK, которые бытовали во второй-третьей четвертях X в. Обряд погребения и набор вещей позволяют усматривать в этом комплексе скандинавские черты.

Под насыпью кургана 284 обнаружены остатки деревянной камеры - фрагменты пола и перекрытия, в юго-западном ее углу зафиксированы камни. Погребение мужчины совершено в сидячем положении. В состав инвентаря входят бронзовая фибула, нож, трубочка для фитиля, кошелек, игральная шашка, гирька, два фрагмента восточных монет, пуговицы, два бубенчика, полясная бляшка, фрагменты слюды, две бусы и два глиняных сосуда. Этот, также скандинавский, комплекс датируется серединой - второй половиной X в. На сегодняшний день в Тимеревском могильнике выявлено 12 курганов с камерными захоронениями. Шесть из них содержат парные захоронения в камерах. В восьми найдены фибулы, в шести - весовые гирьки и также в шести - монеты. Хронологически камерные погребения укладываются в X в., причем, шесть из них датируются второй его половиной. Подавляющее большинство этих комплексов (9) - скандинавские.

На Руси, как и в Скандинавии, камерные гробницы принадлежат представителям торгово-дружинного слоя, среди которого, как известно, были и выходцы из северных земель. Их наличие в Ярославском Поволжье подтверждает вывод о присутствии здесь в X в. определенного числа норманнов-торговцев и дружинников.